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’

UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA ,
PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD BIOLOGIA
Universidades Publicas CURSO 2014-2015

de Andalucia

Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Describa la estructura de la molécula del agua [0,4]. Enumere cuatro de sus propiedades fisico-
quimicas y relaciénelas con sus funciones biologicas [1,6].

2.- Sin describir las distintas etapas de la ruta metabdlica indique en qué consiste la glucolisis [0,4]. ¢En
qué parte de la célula se produce? [0,2]. Indique en qué lugar de la célula eucariética se realiza el
ciclo de Krebs [0,2]. ;Cuéles son los productos finales de la degradacion del &cido pirtvico en
condiciones aerdbicas? [0,3], ¢y en condiciones anaerdbicas? [0,3]. Defina fosforilacion oxidativa
[0,6].

3.- Enuncie la primera ley de Mendel [0,5] e indique en qué consiste el retrocruzamiento [0,5]. Explique
la diferencia entre genes autosémicos y genes ligados al sexo [0,5]. ¢Cumplen las proporciones
mendelianas los cruzamientos para genes ligados al sexo? Razone la respuesta [0,5].

4.- Si a un alga del género Chlamydomonas se le corta los dos flagelos que tiene, en condiciones
normales puede regenerarlos completamente en dos horas. Sin embargo, en presencia de
cicloheximida, un inhibidor de la sintesis de proteinas, no se produce la regeneracion de los flagelos.
Explique razonadamente estos hechos [1].

5.- La artritis reumatoide es una enfermedad autoinmune. Un tipo de medicamentos que se utilizan para
tratar esta enfermedad son los inmunosupresores. Explique razonadamente este hecho [0,5].
¢ Pueden tener algun efecto negativo estos tratamientos? Razone la respuesta [0,5].

6.- Ala vista de la figura, conteste las siguientes preguntas:

a).- Identifique los microorganismos
representados con la letra Ay
con la letra B [0,2]. Identifique
las estructuras numeradas del 1 -
al 5 [0,5]. Indique el tipo de acido g
nucleico que suele tener el 1 —
genoma de cada uno de estos
microorganismos [0,3].

b).- Indique los tipos celulares que 2
pueden parasitar cada uno [0,2].
Explique la funcién de la estructura sefialada con el nimero 1 [0,2]. ¢Cual de los dos tipos de
microorganismos puede tener la enzima transcriptasa inversa? [0,2]. ¢ Cual es su funcién? [0,4].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Describa los distintos niveles estructurales de las proteinas indicando los tipos de enlaces,
interacciones y fuerzas que las estabilizan [1,5]. Explique en qué consiste la desnaturalizacién y la
renaturalizacion de las proteinas [0,5].

2.- Describa las fases de la mitosis [1,2]. Indique en qué células tiene lugar este tipo de reproduccion
celular [0,3] y cual es su significado biolégico [0,5].

3.- Defina: anticuerpo, inmunidad pasiva, respuesta secundaria, inmunodeficiencia y respuesta celular
[2].

4.- ;Por qué las hormonas esteroideas no necesitan mecanismos especificos para atravesar la
membrana celular? [0,5]. ¢ Por qué si los necesitan los iones y moléculas como proteinas o glucidos?
[0,5]. Razone las respuestas.

5.- ;Como es posible que una persona manifieste una enfermedad hereditaria que ninguno de sus
padres muestra? [0,5]. ¢Seria posible que los descendientes de esta persona no padecieran la
enfermedad? [0,5]. Razone las respuestas representando los esquemas de los posibles cruces.

6.- Enrelacion con la figura, responda a las siguientes cuestiones:

a).- ldentifique los organulos A y B [0,2]. Indique
dos funciones del organulo A y dos del
organulo B [0,8].

b).- Describa la estructura del orgénulo B,
identificando los elementos 1y 2 [0,5]. ¢Qué
proceso celular se sefiala con la letra C? [0,1].
Explique la relacién funcional entre las .
estructuras sefialadas con las letras A, By C /

[0.4]. A\
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b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la

sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.

o @ ¢ Academia de Ensefianza

GRANADA

OPCION A

Defina &cido graso [0,5]. Explique en qué consisten las reacciones de esterificacion y saponificacion
[1]. Cite dos funciones de las grasas en los seres vivos [0,5].

Defina: difusién simple, difusion facilitada, transporte activo, pinocitosis y fagocitosis [2].
Realice un esquema de una molécula de ADN y una de ARN mensajero [0,6]. Cite otros tipos de

ARN existentes [0,3]. Defina los términos transcripcion y traduccion [0,8]. Indique en qué parte de las
células procariética y eucariética tienen lugar estos procesos [0,3].

En un invernadero se decide incrementar la actividad fotosintética de las plantas. Para ello las
plantas se dividen en dos grupos, uno que se cultiva en un compartimento enriquecido en CO; a
temperatura habitual mientras que un segundo grupo de plantas se cultiva en las mismas condiciones
de CO; que el anterior pero a temperatura baja. ;Cémo afectara el enriquecimiento en CO; a las
plantas del primer grupo? [0,5]. Explique razonadamente qué grupo de plantas presentara un mayor
rendimiento en la fotosintesis [0,5].

La insulina es una hormona que controla el metabolismo de la glucosa. Se produce en algunas
células del pancreas y su déficit o ausencia provoca la diabetes. Explique razonadamente como es
posible que la industria farmacéutica produzca insulina humana a partir de un cultivo bacteriano
siendo dos organismos (el ser humano y la bacteria) tan diferentes [1].

b).

En relacién con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

.- ¢Qué representa la imagen en general? [0,1]. Indique concretamente qué representan las figuras

marcadas con los numeros 1, 2, 3 y 4 [0,4]. Defina la estructura numero 1 [0,2], identifique el tipo de
enlace que une a sus mondmeros [0,1] y cite dos caracteristicas del mismo [0,2].

Indique los nombre de los dos tipos mas frecuentes de la estructura de la figura 2 [0,2]. ;Como se
denominan los enlaces que estabilizan esta estructura de la figura 2? [0,1]. Defina la estructura
numero 3 [0,2] e identifique dos de los enlaces que la mantienen estable [0,2]. Si hubiese un cambio
de pH o de temperatura, ;qué estructuras de las numeradas podrian verse afectadas y cuél seria la
consecuencia? [0,3].
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Enumere tres factores que influyen en la actividad enzimatica [0,6]. Explique el efecto de dos de ellos
[14].

2.- Cite ocho organulos o estructuras celulares que sean comunes para las células animales y vegetales,
indicando una funcién para cada uno de ellos [1,6]. Nombre una estructura u organulo especifico de
una célula animal y otro de una célula vegetal, sefialando las funciones que desempefian [0,4].

3.- Explique cuando se producen las enfermedades autoinmunes [0,5]. Exponga en qué consiste una
inmunodeficiencia [0,5]. Cite el nombre de una enfermedad autoinmune y el de una
inmunodeficiencia [0,5]. Indique qué se entiende por reaccion alérgica o de hipersensibilidad [0,5].

4.- El acido estearico es un acido graso de 18 carbonos cuyo punto de fusion es de 69,6 °C. Sin
embargo, el del acido oleico, también de 18 carbonos, se situa en los 13,4 °C. Explique
razonadamente esta diferencia [1].

5.- Suponga que se inactivan todas la ARN polimerasas de la célula; explique de qué manera se verian
afectados cada uno de los siguientes procesos: replicacion [0,4], transcripcion [0,3] y traduccién [0,3].
Razone las respuestas.

6.- A la vista de la imagen que representa un esquema de un organulo celular, conteste las siguientes
cuestiones:

Membrana externa

a) ;De qué organulo se trata? [0,2]. ;Qué [N g
proceso estaria representado por el nimero
1?7 10,2]. ;A qué proceso hacen referencia los
numeros 2, 3, 4, 5y 67 [0,2]. ;Con qué
compuesto, representado por la letra Y,
comenzaria dicho proceso? [0,1]. ;Y con qué
compuesto, representado por la letra W,
terminaria el proceso? [0,1]. ¢ Qué pasaria si
no hubiera suficiente compuesto W? [0,2].

b) ¢ Qué representa el nimero 77 [0,2]. ¢En qué . Ll
proceso interviene? [0,2]. ;Qué representa la % /iIHHNlliH‘ mmHiImmH*HNmm}m|||Hmuuwylygwg{1|||||||||| M,\\\-
letra X? [0,2]. ¢ Por qué X sdlo puede acceder
al interior del organulo a través de 77 [0,2]. R A
(,Qué compuesto se consigue al final A W
representado por la letra B? [0,2].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Enumere tres principios de la Teoria Celular [0,6]. Exponga la Teoria Endosimbidtica del origen
evolutivo de la célula eucaridtica [0,8]. Cite tres diferencias entre el material genético de una bacteria
y el de una célula eucariética [0,6].

2.- ;Qué se entiende por “expresion de la informacion genética™? [0,3]. ;Qué nombre reciben los
procesos que permiten que se exprese el mensaje genético? [0,2]. ;Cuéales son los productos
resultantes de cada uno de estos procesos y en qué lugar de la célula eucariética se producen? [0,5].
Describa cémo se lleva a cabo la transcripcion [1].

3.- Defina retrovirus [0,3]. Dibuje la estructura del virus del SIDA, nombrando cuatro de sus componentes
[0,7]. Explique el ciclo de vida de este virus [1].

4.- Si el nimero haploide de cromosomas en células humanas es 23, ;cuantos cromosomas tiene una
célula humana en las siguientes etapas: a) profase |, b) profase Il, ¢) anafase |, d) anafase Il; y €)
metafase mitotica? [0,5]. ¢ Y cuantas cromatidas tiene la célula en cada una de estas etapas? [0,5].

5.- Explique razonadamente de qué manera afectaria la inhibicién de la actividad mitocondrial al
movimiento de los protozoos ciliados [1].

6.- En relacidn con la figura adjunta,

conteste las siguientes cuestiones: A 2 3
6
a).- ;Qué representan los esquemas A g EI
y B? [0,4]. ;{Como se denominan 1
los elementos sefialados con los — —
nuameros 1 a 57 [0,5]. ¢Qué
/5

incluido en el recuadro con el

b).

numero 67 [0,1]. B
1
Indique qué tipo de macromolécula \n —
es el elemento sefialado con el
ndmero 1 y qué monomeros la 4
componen [0,2]. Describa el
proceso que ocurre en el esquema
A[0,3] y el que ocurre en B [0,3]. Indique como afectaria al proceso A una elevacién muy brusca de
la temperatura por encima de los 60 °C [0,2].

—_

nombre recibe el compuesto
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcidn, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina los siguientes términos: aldosa, cetosa, enlace glucosidico, enlace peptidico, enlace
fosfodiéster [2].

2.- Indique los componentes de la pared celular en las células vegetales [0,5]. Describa la organizacion
de la pared celular e indique tres funciones de la misma [1,5].

3.- Defina respuesta inmunolégica primaria y secundaria [1]. Indique los mecanismos implicados en la
respuesta secundaria [1].

4.- En suelos con elevadas concentraciones de sales tan solo pueden crecer plantas que absorben y
contienen concentraciones de sales en el interior de sus células mayores que las del suelo. Justifique
la necesidad de mantener una elevada concentracion salina intracelular teniendo en cuenta los
requerimientos de agua de las plantas [1].

5.- En los gatos, el pelo corto (A) es dominante sobre el pelo largo (a). La tabla adjunta recoge los

resultados de una serie de cruzamientos en [ Gruce | Parentales Descendientes
los que se indican los fenotipos de los 7 corto x largo 7, cortos y 72 largos
parentales y de la progenie. Indique los 5 orlo X COrto Todos corlos
genotipos de los parentales y los

descendientes de cada cruzamiento [1]. 3 | cortoxlargo Todos cortos
Razone las respuestas representando los 4 | largoxlargo Todos largos
esquemas de los cruces que confirman los 5 corto x corto % cortos y s largos

resultados.

6.- En relacion con la figura adjunta, que corresponde a las concentraciones de glucosa, etanol y O
registradas en el interior de una célula a lo largo del tiempo, conteste a las siguientes cuestiones:

100 Glucosa

a- ;Como se denominan los procesos
metabolicos que se estan produciendo en los
tiempos t y t2 [0,3] y en qué estructuras u
organulos de la célula se realizan? [0,2].
Indique en qué proceso se produciria mas
energia y por qué [0,3]. Justifique si estos ~.a
procesos son anabolicos o catabdlicos [0,2].

-
o
i

-

Etanol

CONCENTRACION (%)
g

]

o

/
/

o

b.- Durante el proceso desarrollado en t, se Lo

genera, ademas de etanol, otro compuesto quimico jcual es? [0,2]. Ponga un ejemplo de
microorganismo que realice el proceso que ocurre en t, y ponga dos ejemplos donde estos
microorganismos se usen en la industria alimentaria [0,4]. Cite otro tipo de proceso metabolico similar
al que ocurre en t, [0,2], y un microorganismo que lo realice [0,2].
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de Andalucia

Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina proteina [0,4]. Explique mediante un ejemplo la funcion estructural, de transporte, protectora y
contractil de las proteinas [1,6].

2.- Indique los sustratos iniciales y productos finales de los siguientes procesos: glucolisis, $-oxidacién,
ciclo de Krebs, cadena de transporte electronico y fosforilacidn oxidativa [2].

3.- Explique el concepto de gen [0,5] y de genoma [0,5]. ;,Qué es el cddigo genético? [0,5]. Explique qué
significa que el codigo genético es universal [0,25] y degenerado [0,25].

4.- Al analizar una biomolécula organica se comprueba que es insoluble en agua y que no es
hidrolizable. El resultado del analisis indica que se trata de un triacilglicérido. ;Esta de acuerdo con el
resultado? Razone la respuesta [0,5]. Un analisis posterior indica que en su estructura quimica
aparecen cuatro anillos ciclicos. En ese caso, ¢de qué tipo de molécula se trataria? Razone la
respuesta [0,5].

5.- Una bacteria se cultiva en una atmdsfera reductora utilizando el siguiente medio de cultivo: extracto
de carne 2 gramos/litro, almidén 1,5 gramos/litro, NAD* 30 miligramos/litro a pH 7,3. Razone si se
trata de un organismo autétrofo o heterétrofo [0,5], aerobio 0 anaerobio [0,5].

6.- Laimagen adjunta representa las inyecciones de un preparado A en una persona y un preparado B
en otra persona diferente, asi como el tipo de inmunidad que se consigue.

a).- Indique los nombres del tratamiento A y
del tratamiento B [0,2] y especifique e
indique el contenido de cada preparado
[0,3]. Razone, segun la finalidad que se
persigue, si los tratamientos son
preventivos o curativos [0,5].

b).- Justifique si la inmunidad que se espera A
conseguir en cada caso es activa o pasiva
[0,4] y si es duradera o temporal [0,4]. INMUNIDAD INMUNIDAD
Cite un proceso natural por el que un HUMORAL Y CELULAR HUMORAL

organismo  pueda desarrollar  una
respuesta semejante a la del caso Ay otro que la genere semejante al caso B [0,2].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina qué son los monosacaridos [0,6]. Indique el nombre que reciben en funcién del nimero de
atomos de carbono [0,5]. Cite dos funciones bioldgicas de los monosacéridos [0,4]. Nombre dos
polisacaridos importantes y la funcién que realizan [0,5].

2.- Explique cuatro diferencias entre la division mitética y la meiética [1]. ¢Por qué es importante la
meiosis para la reproduccion sexual y la variabilidad de las especies? [0,5]. Describa la diferencia
fundamental entre anafase | y anafase Il de la meiosis [0,5].

3.- Defina inmunidad [0,5]. Cite dos mecanismos de defensa o barrera organica e indique cémo actuan
[0,5]. Describa la respuesta inflamatoria que se produce tras una agresion a la piel [1].

4.- Después de tratar con radiacidén a unos microorganismos fotosintéticos se observa que Unicamente
pueden realizar la fotofosforilacién ciclica, quedando inactiva la fotofosforilacién aciclica. Ademas se
comprueba que en los microorganismos deja de funcionar el ciclo de Calvin. Dé una explicacién
razonada a este hecho [1].

5.- En un hospital han nacido tres nifios prematuros. Debido a un conato de incendio, las incubadoras
fueron trasladadas a otra zona del hospital perdiéndose la identificacion de los mismos. Teniendo en
cuenta que los grupos sanguineos de las tres parejas de padres y de los recién nacidos son los
indicados en las tablas adjunta, indique qué nifio corresponde a cada pareja [1]. Razone las
respuestas representando los esquemas de los posibles cruces (utilice para representar los alelos la
siguiente notacion: alelo A: 1A, alelo B: IB; alelo O: ).

Pareja Grupo sanguineo Recién nacidos Grupo sanguineo
1 AxO Manuel B
2 ABx O Miguel AB
3 A x AB Antonio 0

cuestiones:

a).- ,Qué teoria representa la figura en su totalidad? [0,2].
Expliquela brevemente [0,4]. Indique dos pruebas que
avalen la teoria [0,2]. ;Qué tipo de organizacién tendrian
las células sefaladas con el numero 1? [0,1], ;y las del
recuadro B? [0,1].

6.- En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes

b).- ;Qué tipo de nutricion tendria la célula marcada con el 4
namero 1? [0,2]. ;Y las marcadas con el 2 y el 37 [0,2]. 3@
¢ Qué tipo de célula es la marcada con el numero 47 [0,2],
¢y con el 57 [0,2]. ; Qué organulos celulares estan sefialados con los numeros 6y 77 [0,2].
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina fermentacion [0,5] e indique el lugar de la célula donde se realiza [0,1]. Cite dos ejemplos de
fermentacién [0,3] indicando el tipo celular que la realiza [0,3]. Explique la diferencia entre la
rentabilidad energética de la fermentacion y de la respiracién [0,8].

2.- Indique la composicién quimica del ADN [0,2] y explique el modelo de doble hélice [1]. Describa
como se empaqueta el ADN para formar un cromosoma [0,5] y sefiale en un dibujo sencillo las
cromatidas, los brazos y el centrémero de un cromosoma [0,3].

3.- Defina: autoinmunidad, hipersensibilidad, inmunodeficiencia y respuesta inflamatoria [2].

4.- El cianuro es un veneno que actla blogueando un enzima del transporte electronico de la cadena
respiratoria, como consecuencia, la ruta se para y la célula muere. Indique qué tipo de interaccién se
produce entre el cianuro y el enzima [0,5]. ¢ Por qué muere la célula? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- ¢ Como se puede ver afectada la division de las células de una planta a la que se le afiade en el agua
de riego un inhibidor del funcionamiento del aparato de Golgi? [1]. Razone la respuesta.

6.- En relacion con la imagen adjunta conteste las siguientes cuestiones:

a).-ldentifique a qué tipo de macromolécula pertenecen los esquemas A, B y C [0,3]. Nombre las
moléculas sefialadas con los numeros 1, 2, 3, 4 y 5 [0,5]. Indique una caracteristica que permite
diferenciar entre A y B y explique la razon por la que tal caracteristica hace posible la identificacién
[0,2].

b).-; Como se denomina la regién del esquema C sefialada con el nimero 67 [0,2]. Indique su estructura
[0,1] y explique su funcién [0,4]. ,Coémo se denomina el proceso en el que interviene la
macromolécula C y en qué lugar de la célula eucariota se lleva a cabo? [0,2]. ;Cdémo se denominan
las macromoléculas resultantes de este proceso? [0,1].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Indique la composicién quimica y una funcién de las siguientes biomoléculas: polisacaridos [0,5],
fosfolipidos [0,5], proteinas [0,5] y acido desoxirribonucleico [0,5].

2.- Defina mitosis [0,5] y describa lo que ocurre en cada una de sus fases [1]. Defina citocinesis [0,5].
3.- Realice un dibujo de la estructura de una bacteria e identifique cinco de sus componentes [0,75]

citando una funcién de los mismos [0,75]. Indique dos diferencias fundamentales de la bacteria con
una célula eucaridtica [0,5].

4.- Lalipasa pancreatica es un tipo de enzima digestiva producida por células exocrinas del pancreas y
secretada al interior del intestino delgado. Sabiendo que se trata de una glucoproteina, justifique: el
modo de transporte que debe emplear para salir al exterior celular [0,4] y el camino que debe recorrer
desde los organulos donde se sintetiza hasta su secrecion [0,6].

5.- El virus del Ebola acttia de forma muy virulenta causando fiebre hemorragica. ;Por qué a las
personas infectadas se las trata con suero de pacientes que han superado la infeccion? Razone la
respuesta [0,5]. Una vez superados unos 15 dias, las personas infectadas comienzan a desarrollar
sus propias defensas inmunitarias, ¢,por qué éstas no se producen de manera inmediata? Razone la
respuesta [0,5].

6.- En relacién con la figura adjunta, conteste las
siguientes cuestiones:

a).-Nombre los organulos, macromoléculas,
estructuras o partes de la célula sefialadas con
los nimeros del 1 al 7 [0,7]. La parte del
esquema identificada como A representa un
proceso celular, ;como se denomina este
proceso? [0,15]. ;Como se denomina el
proceso celular identificado como B? [0,15].

b).-Describa el proceso B [0,7]. Indique dos
caracteristicas del codigo genético [0,3].
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de Andalucia

Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Explique la importancia bioldgica de los siguientes glucidos: glucosa, ribosa, almidén y celulosa [2].

2.- Defina e indique una funcién de las siguientes estructuras celulares: membrana plasmatica,
mitocondria, reticulo endoplasmatico rugoso, complejo de Golgi y cloroplasto [2].

3.- Defina el concepto de replicacién del ADN [0,4]. Indique los organulos de la célula eucariética en que
tiene lugar [0,3]. Explique la relacion que existe entre el proceso de replicacién y la divisién celular
por mitosis [0,5]. ¢ Qué significa que la replicacidn es semiconservativa y bidireccional? [0,8].

4.- Latemperatura media de una persona se sitlia entre 36,5 y 37 °C. Cuando aparece la fiebre, en una
primera etapa se acelera el metabolismo. Sin embargo, si la temperatura es excesivamente elevada
puede sobrevenir la muerte. Explique razonadamente estas dos situaciones [1].

5.- La vacuna de la gripe protege contra el virus que la produce sélo durante un corto periodo de tiempo.
¢Por qué no es efectiva durante periodos de tiempo més prolongado, como ocurre con otras
vacunas? [0,5]. ;Como se puede proteger a la poblacion frente a la aparicion de esta enfermedad?
[0,5].

6.- El esquema adjunto representa un proceso
esencial en la biosfera.

a).- [dentifique de qué proceso se trata [0,1] y cite
el tipo de seres vivos que lo llevan a cabo
[0,2]. Indique la denominacion de las dos
fases del proceso (sefialadas como A y B)
[0,2] y cite la localizacién donde se realizan
[0,2]. ;Se trata de un proceso anabodlico o
catabdlico? Razone la respuesta [0,3].

b).- Indique tres diferencias entre las fases Ay B
[0,6]. Sefiale dos aspectos que revelen la

importancia biolégica del proceso [0,4].
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Instrucciones: a) Duracidn: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Enumere los diferentes lipidos de membrana [0,4]. Indique la composicidén quimica de cada uno de
ellos [0, 5]. Explique la formacion de la bicapa lipidica en funcién de las propiedades de los lipidos
que la constituyen [0,7]. Indique el tipo de fuerzas que se establecen entre las moléculas de
fosfolipidos para constituir la bicapa lipidica [0,4].

2.- Indique la composiciéon quimica [0,8] y la funcién [1,2] de las siguientes estructuras del nucleo
interfasico: envoltura, nucleoplasma, cromatina y nucleolo.

3.- Cite dos diferencias que distingan a los virus del resto de microorganismos [0,5]. Describa el ciclo
litico de un bacteriofago [1,5].

4.- El monoxido de carbono es un poderoso inhibidor de la citocromo ¢ oxidasa, complejo enzimatico de
la cadena respiratoria mitocondrial. ;Qué efectos puede tener la intoxicacion con monoxido de
carbono sobre el consumo de O, en la mitocondria? [0,5]. ¢Y sobre la produccion de ATP? [0,25].

;Podrian las células seguir viviendo? [0,25]. Razone las SEGUNDA LETRA
5} (] A [T]

respuasias. uuu}# ucu) |UADY fuou), lu

ol ouC U[;c}“ Uﬂ vacl ¥ |c

) . . Y Ul UCA TIAA, pareds | TTG A pacls |4

5.- Se colpca enun mgdlo un ARN mensajero cuya composicion }1,,, teal  |UaGmea|vgg® |g

es ppll-UC, es decir en el que solo aparecen nucledtidos con Ut locu cAw, | cau U

uracilo y con citosina y siempre en ese orden, y se sintetiza cjcuct locc CAC COCY o [C

: e . . cua{'™ cca{™ |caay . |coa| " |a

un determinado polipéptido. Escriba la secuencia de los cUG orG .;-m}a*- coal  la

primeros doce nucledtidos del ARN mensajero [0,1]. L|AuUY acu Ml.l}m AGU}# U
Utilizando el cuadro adjunto, indique cudl seria la secuencia :gﬁ}“‘ ﬁ}u vl e S 5

de aminoéacidos del polipéptido que se formaria al traducir AUG met | ACG ma}"‘ AGG}“ Ir

dicho ARNm [0,4]. ;Cuales serian los anticodones de los %g oo gﬁg}w g% E

ARNt que portarian estos aminoacidos? [0,5]. 19 qoa | Goa e EM} 4 | GGA wlu |,

GUG GCG, GAG GGG G

6.- Enrelacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).-Indique qué estructura representa la figura [0,2].
Nombre las partes sefialadas con nimeros 2 1 2

[0,8]. | 1 i | ;

b).-;Cual es la fase de la divisidon celular mas I}B
adecuada para observar esta estructura tal y 4 ! [
como esta representada en la figura? Razone l}3
la respuesta [0,6]. Nombre dos procesos de la

division celular en los que estan implicadas
estas estructuras y que hacen posible la variabilidad genética [0,4].
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